

## индийцы и венгры

ОДНОМ из особняков Нового Дели, в скромно обставленной просторной комнате принял меня господин Радхакришнан, президент Республики Индии.

— Осенью прошлого года я побывал в Венгрии,— говорил президент.— Это была незабываемая поездка. Я избран почетным

доктором Будапештского университета, так что в шутку могу сказать — вам всегда «угрожает» мой новый визит...

Этот веселый, простой и дружеский тон стал приподнятым и торжественным, когда президент обратился с приветствием к венгерскому народу. Медленно, проникновенно произнес он каждое слово, желая этой далекой нации процветания и дальнейшего мирного развития.

\* \* \*

...Популярность венгерских фотопленок и бумаги марки «Форте» в Индии довольно велика. Продавец магазина из пленок, разложенных на прилавке, предлагает мне именно венгерскую: «Берите, сэр, это лучшая марка. Выпускают ее немцы, но здешним условиям именно она соответствует больше всего».

Как видно, даже не все продавцы знают, что тот или иной пользующийся спросом товар изготовлен на венгерской земле. Однако представители индийских деловых кругов осведомлены об этом гораздо лучше. Они приводят в разговоре много данных и цифр, подтверждая, что в Индии популярны не только фототовары, но и венгерские медикаменты, станки, оборудование для консервной промышленности, железнодорожные оси, портовые краны, самосвалы, химикаты, автомобильные шины, приборы...

Один индийский бизнесмен, отличающийся широкой эрудицией и знанием рынка, в беседе со мной сказал:

— Венгрия идет сразу же за нашими пятью крупнейшими европейскими партнерами. Многие простые индийские рабочие, судя по вашим товарам, делают вывод, что Венгрия может быть только великой державой. И они очень удивляются, когда узнают, что это маленькая, в недавнем прошлом отсталая страна.

Венгрия экспортирует оборудование для нескольких заводов и строит электростанции в Индии. Будапештские специалисты шутя называют их «наши Бхилаи», понимая, что хотя по размерам они, естественно, не чета огромным советским стройкам в
Индии, но они свидетельствуют о посильной помощи
и нашей небольшой социалистической страны индийскому народу. В октябре прошлого года в Кашмире
торжественно открыли построенную Венгрией Гандербальскую ГЭС. В этом году будут закончены ракоре.

На кашмирской стройке подготовлен целый отряд индийских специалистов. Радости и заботы двухлетнего совместного труда сблизили индийцев и венгров, многие рабочие кое-как уже справляются с исключительно трудным мадьярским языком.

В ультрасовременном городе Чандигархе — столице штата Пенджаб — построен завод электрических счетчиков. Это предприятие — уменьшенная колия венгерского завода электроприборов «Ганц» и, что интересно, тоже носит имя «Ганц».

Можно долго перечислять отрадные факты дружбы. Первый протокол о товарообмене между двумя странами был подписан в 1948 году. Ныне действующее соглашение заключено в июне 1960 года. Список товаров обновляется ежегодно. Здесь поистине не пустым звуком воспринимаются примелькавшиеся слова: «контакты расширяются из года в год». Венгерский экспорт, составлявший в 1955 году всего 2300 тысяч рупий, в 1961 году перевалил за 70 миллионов.

А что же посылает в Бенгрию Индия? От индийских партнеров мы получаем железную руду, жмыхи, кожу, джут, пряности (особенно черный перец), кофе, чай, полотно и прочие текстильные товары, изделия ширпотреба. Недавно, когда в магазинах Будапешта появились легчайшие женские сандалии индийской работы, венгерские модницы за несколько часов раскупили всю партию.

...Наступает минута прощания. В синее небо Дели дерзко поднимается реактивный лайнер индийской авиакомпании «Эйр Индиа». Весь его экипаж состоит из индийцев. Над снежными вершинами Гиндукуша самолет уверенно ведет старший пилот Калия, сын простых индийцев. Сложнейшие приборы и аппараты послушно подчиняются специалистам великой страны, чья тысячелетняя культура обогатилась чудесами современной техники. Этот рейс, проходивший в рекордно короткий срок (Дели — Москва — 6 часов без посадки), останется в моей памяти как символ могучего взлета новой Индии, стряхнувшей с себя оковы колониализма и вступившей на путь свободного развития. И как приятно мне, сыну маленькой Венгрии, видеть, что в прогрессе Индии воплощается и скромная доля братской помощи моей страны!

АНДРАШ ШУГАР

## ЕЩЕ ОДНО ПОРАЖЕНИЕ КОЛОНИЗАТОРОВ

А ПРАЗДНИЧНОЙ церемонии в честь 17-й годовщины провозглашения независимости Республики Индонезии президент Сукарно официально объявил о том, что с 1 октября этого года на всей территории страны, от Сабанга до Мерауке, больше не будет развеваться голландский флаг.

16 августа между Индонезией и Голландией было подписано соглашение о передаче с 1 октября Западного Ириана под управление ООН, а с 1 мая будущего года — под управление Индонезии. Пришел конец голландскому колониальному господству на этой исконной индонезийской территории.

Голландские колонизаторы удерживали Западный Ириан лишь благодаря своим союзникам по НАТО. До последнего времени Голландия посылала на этот